



大城县医院主任 张如芳

## 记忆中的春节

在我儿时的记忆里，一到了春节，各家各户都会剪窗花、贴对联，过年的味道一下就特别浓了。按照民俗，农历十二月叫腊月。进了腊月门，也就是从腊月初一开始，就算进了年关，所有犯忌语的词都不许说了。现在想来，禁忌是文化积淀的密码和传承的记忆，也是一个人成长所必须的过程。

腊月初八，也就是通常说的腊八，是年关里的第一个节日，要喝腊八粥。腊八当天，每家每户还会泡上好几瓶子腊八蒜，等到除夕晚上再打开，吃饺子用。那绿绿的蒜瓣，酸中带辣的味道，总是让家里每个人胃口大开，多吃几个饺子。

小时候，老百姓生活水平还比较低。每到过年，生产队总要杀两三口猪，每家分上几斤肉，拿到家里，还没等炖上，妈妈就会给嘴馋的我做个葱爆肉，肉香在屋子里弥漫，真的是天下最诱人的美味了。分豆腐的时候妈妈总是派我去领，因为刚刚做出的豆腐是我的最爱，那浓浓的豆香让我垂涎欲滴，总是忍不住要趁热吃上几口。

廿三，接姑姑。农历腊月廿三是小年，从这一天开始就算过年了。小年除了吃饺子，有一件很重要的事就是祭灶；廿四家里开始扫房和办年货，给各个房间做个大扫除，糊上新的窗户纸；廿五妈妈开始发面，接下来几天要做各种面食，蒸几锅馒头、豆包，上面还要点上红点，平添几分喜庆；还有一种用发好的玉米面做的豆馅团子和枣糕，因为不如白面好吃，所以妈妈包的豆馅团子里的豆馅总比豆包底的多些，以改善它的口感；廿八、廿九会做一些过年吃的菜，炸豆腐、酿豆腐、四喜丸子、扣肉等。

除夕这天不能串门，这对爱玩的我而言很别扭，但也说明了春节是典型的以家庭为单位的活动。白天，家家都忙活年夜饭，一定要在晚上吃顿一年中最丰盛的团圆饭。按习俗大年夜里要守岁，一宿不能睡觉。对于小孩来说，没有比放爆竹更开心的事了。

但是我和妹妹胆子小，总是躲得远远地看爸爸和弟弟放鞭炮，噼里啪啦的鞭炮声和咚咚的二踢脚声此起彼伏，烘托出节日的喜庆氛围。夜里十二点我们要给爸妈拜年，送上晚年的祝福，挣一沓压岁钱。那时爷爷奶奶在北京，大年初一，爸妈总是早早起床出去，给左邻右舍的长辈拜年，献上新的一年最早的祝福。

初一要穿新衣服。那时衣服的颜色、样式单一，记得每年过年妈妈都会给我买一件大红或枣红色的条绒褂子，罩在小花棉袄外面，感觉那是天下最漂亮的衣服啦。

初二，是回娘家的日子。但姥姥家住通州，路途远交通没有现在便利，所以不是每年都能全家一起去给姥姥、姥爷拜年，更多的时候是爸爸骑着自行车带着我去完成使命。而妈妈则是留在家照顾弟弟妹妹，招待亲戚朋友。

春节期间我也常去北京和爷爷奶奶、伯父伯母、哥哥姐姐一起过年。那时北京的年货还是凭票购买，为了买到年货，几乎都要去排很长时间的队，一排几个钟头，才能买到一样东西。瓜子、花生是不可或缺的，当花生的香味在唇齿间蔓延，我有个非常幼稚的想法——如果每天都能吃到花生，该是多么幸福的一件事啊！每每回想起来还觉得好笑，现在花生随处可见，但人们对它已经没有了我当时那么浓厚的兴趣。

孩提时代，春节是我心中最想去、最有感召力和最具亲和力的节日，欢天喜地，团圆祥和，其乐融融。过年过年，“年”的味道，也永久地留在了我的记忆深处并历久弥新。

## 新年的色彩

特需护士 李妍

阳光灿烂，是新年绚丽的色彩；金钟朗朗，是新年动人的旋律；白雪皑皑，是新年美丽的风景。岁月就像穿梭于河流两岸的一叶小舟，一次又一次地将我们摆渡到一年的尽头。

新年，是我们人生一个驿站的终点，又是另一个新驿站的开始。我们的生命，我们的意义就在于追求和希望。在新的一年里，让我们对未来祈祷，一个愿望就是一株美丽的鲜花。让我们在新的一年里，在心灵里撒满鲜花的种子，倾心憧憬未来。这样，我们就不会为现在的成就而满足，也不会为明天的无所适从而烦恼，更不会因旧日风景的消失而怅惘。

新年到了，我们要种一株亲情之花。在新的一年里，无论怎样忙碌，也要找点空闲，找点时间，看看父母，看看白发苍苍的爷爷奶奶；生命中最宝贵的不是金钱与狂欢，不是酒吧歌厅里的沉醉，不是麻将桌上的彻夜不眠，而是浓浓的亲情。让我们静静地陪在老人身边，听我们童年和少年的见证者讲述趣味的往事，跟他们聊聊彼此展望的美好未来，让开心的笑和幸福的眼泪透那份至深至美的亲情，让过去所有的牵挂与疲惫，都在这样的时刻与氛围中缓缓释放。

新年到了，我们要种一株执着之花。在新的一年里，我们要做到“吾日三省吾身”，正确认识和评价自己，脚踏实地过好每一天。“万丈高楼平地起”，我们不好高骛远、刚愎逞强，也不牢骚满腹、见异思迁，更不悲观失望、丧失斗志。

新年到了，我们要种一株真诚之花。在新的一年里，将

人与人之间至真至纯至美的交流作为追求，用心感受与倾听；在喧嚣的尘世里，摒弃浮华和虚伪，绽放最灿烂的笑容；用温馨的祝福温暖你我，在与亲人友人陌生人的坦诚相待中，体验默契，感受美好！

新年到了，我们要种一株关爱之花。在新的一年里，要学会珍重自己和关爱他人，用一颗炙热的心去温暖周围的人。毋庸讳言，在这个世界上，无时无刻不存在着疾病、灾难和劳顿，但只要关爱之花灿烂地盛开，苦难的日子也会有慰藉、感动和力量的存在。

新年到了，我们要种无数株美丽的花。让人间充满亲情、充满追求、充满真诚、充满关爱……让我们的生活多彩斑斓、温暖绚烂！

### 摄影欣赏

## 走向辉煌

作者/韩宁



雕塑《为您服务》，由国家工艺美术大师姜炳清根据大厂回族自治县人民医院57年发展历程设计，展现了该院始终坚持党和政府指引的办院方向，秉承“为人民健康服务”宗旨，展现了全体县医院人“救死扶伤、冲锋在前、呵护健康、甘于奉献”的时代风采，弘扬了“厚德至爱、精益求精、传承创新、勤奋敬业”的县医院精神。

## 味道

外二科主治医师 马宝珠

味道是一个很奇怪的东西，你可以清清楚楚地感受到，却不能明明白白地形容出来。比如一种很有名气的方便面的广告语，“就是这个味儿”，吃过之后，感觉的确不错。可是它到底有什么独特之处呢？却说不出来。不过，下次即使别人吃的时候，都可以马上辨别出，是它特有的那个味道。再比如寒冬季节，经常有人说，怀念夏天的味道。那么，夏天是什么味道？是狂风暴雨激起的泥土味，还是冰激凌散发的香甜味？又或者，是午后声声不断的蝉鸣？还是阳光下绚丽飞扬的裙角？所以，很多时候，味道是心里的一个烙印。

味道不仅指简单的酸甜苦辣。同样生活在一座城中，对“吃货”来说，味道就是唇齿间流连的美食；对白领来说，味道就是职业套装里裹着的小资情怀。同样是下一场雪，在孩子们的心里，是堆雪人打雪仗的快乐的味道；在父母的心里，是担心雪滑路难行的牵挂的味道。于是，这味道千变万化，难以捉摸又如影随形。得意时是幸福的味道，失败时是痛苦的味道，努力时是汗水苦涩的味道，期待时是忐忑夹杂着甜蜜的味道。

这一路走下去，难免五味杂陈，却总是镌刻于心。长街上煮货的气味，是家乡的味道；小区里万家灯火，是温暖的味道；厨房中饭菜的香味，是踏实的味道……混在一起，就是生活的味道。

一年里的不顺心、不顺利已然翻篇了。春节的到来，让人们对新一年充满憧憬与希望。期待自己的学习进步，更上一层楼；希望自己的事业更加红红火火；盼望自己在新的一年里克服困难，重新拥有前进的动力；希望自己的身心保持健康……春节来临了，怀抱新希望和新理想迎接新的一年！

春节，红色装扮渲染着喜庆气氛。街道两侧挂上一串串火红的灯笼，喜气洋洋。商场门口挂着富有中国传统吉祥寓意的红色中国结，看一眼就让人心里暖洋洋的。

春节的到来，让大家都忙碌了起来，只见家家户户张灯结彩，门前贴着春联，阳台挂着红灯，窗台前盛开着鲜艳的花朵，温馨幸福。平日难得见面的一家人，在春节相聚一堂，幸福就在摆满美味佳肴的餐桌上升腾起来，一起吃着团圆饭，举杯互祝工作顺利，学习进步，合家欢乐。一句句关心的问候、真诚的祝愿，幸福满满在和谐的气氛中弥漫。

吉祥幸福的春节，蕴含憧憬与期望的春节，人人喜爱的春节，也是我心中的春节！

文/手术室护士 杨乐

爆竹声中  
的幸福